
Három exorcizmus Márk evangéliumából 
 
Az Úr békéje legyen veletek mindenkor. 
Javaslom, hogy elmélkedjünk a Márk evangéliumban1 elbeszélt három 
exorcizmusról. 
Márk evangéliumát olvasva az a benyomásunk, hogy Jézusnak küldetése a 
sátánnal történő állandó konfrontálódás. A kérdés, amit a tisztátalan lélek tesz fel 
Jézusnak az első exorcizmus elbeszélésekor, így hangzik: "Mi közünk 
egymáshoz, názáreti Jézus! A vesztünkre jöttél?" (Mk 1,24). Ez a benyomás nem 
kizárólag magából az exorcizmus elbeszéléséből származik, amiből csak három 
található (1:23-28; 5:1-20; 9:14-29), hanem számos hivatkozásból, melyek a 
legváltozatosabb kontextusban tűnnek fel. 
 
Jézus első cselekedete az, miután eltöltötte a Lélek, hogy a sátánnal 
konfrontálódik a sivatagban (1:12-13), és első nyilvános ténykedése is egy 
szabadítás a tisztátalan lélektől (1:23). 
A sátánra való hivatkozás különböző kontextusokban jelenik meg: az 
exorcizmusok elbeszélése (1:23; 7:24; 9:14), Jézus életének elbeszélése (1:13, 
8:33), vita az írástudókkal (3:22), összefoglalók (1:13, 8:33), küldetések 
tanúságtételei (3:15, 6:7,13; 9:29; 16:17).  
 
Ezen epizódok első olvasása lehetővé teszi, hogy rávilágítsunk három pontra. 
Első: a sátánnal való konfrontáció résztvevői Jézus, az emberek és a 
tanítványok. A sátánt soha nem említik egyedül, a sátán mindaddig nem 
érdekes, amíg Krisztussal, az emberekkel és a tanítványokkal nem kerül 
kapcsolatba. A sátánről azért beszélnek, hogy bemutassák Jézus küldetésének 
jelentését, az ember helyzetét, és a közösség feladatát. Második: a sátán jelen 
van Jézus hivatásában/szolgálatában, és folytatja jelenlétét az Egyház idejében; 
már legyőzték, de folytatja az emberi lét sanyargatását minden módon. 
Harmadik: a gonosz lélek különböző módon és különböző szinteken nyilvánítja ki 
magát: kísértésben, betegségben, megszállottságban vagy birtoklásban 
(hatalomgyakorlásban), Isten tervével szemben. Márk elbeszélésében Jézus 
első közbeavatkozása a gonosz által megszállt ember megszabadítása (1:23-
26), aki őrjöngött a liturgia közben. Azt mondhatnánk, hogy ő volt az a személy, 
aki viszolygott a szenttől, ezt a jelenséget jól ismerjük.  Jézus lecsendesíti: 
"Hallgass és menj ki belőle!" (Mk1:25) A gonosz lélek köteles engedelmeskedni 
és az ember, megszabadulván a zavaró lélektől, magára talál. Az exorcizmus 
stílszerű, és a rabbinikus irodalom szerint hosszú, különös és bonyolult dolog 
volt. Jézus ezzel ellentétben a tisztátalan lélekre egyszerűen egy paranccsal 
gyakorol hatást. És emiatt a tömeg csodálkozott (ld. 27). 
Világos különbség van a betegség jézusi kezelése (1:30-31) és a megszállott 
személlyel történő konfrontáció között. Az exorcizmusok elbeszélésében mindig 
érezhető a harc atmoszférája. Ez egy állandó séma. A gonosz lélek defenzív 
hozzáállással beszél Jézushoz, felismerve, hogy megérkezett az, aki legyőzi. 
Amikor Jézus ráparancsol, hogy távozzon, akkor minden lehetséges módon 
                                            
1 Az idézetek a SZIT bibliafordításból valók. 



támad, majd engedni kényszerül az erősebb ellen, a düh és gyűlölet végső 
manifesztációjával. (A tisztátalan lélek erre össze-vissza rángatta az embert, 
aztán nagy kiabálás közepette kiment belőle: (26. vers). Ez mutatja, hogy a 
gonoszt nehéz legyőzni, és hogy Krisztusnak valóban harcolnia kell, hogy 
szembeszálljon vele. 
 
Egyértelmű az evangelista szándéka ezen epizód elbeszélésével: a sátántól való 
szabadulás egy jel, hogy már közel van az Isten országa (1:15), és hogy Isten 
igéje új és erőteljes (1:22,27). Az elbeszélés háttere krisztologikus: előhozni az 
alapkérdést: („Mi ez?”), és az elsődleges válaszhoz alaptényezőket adni 
(Tanítása egészen új, s akkora a hatalma, hogy még a tisztátalan lelkeknek is 
tud parancsolni, s azok engedelmeskednek is neki, 27. vers)2. 
 
Az evangelista világosan értésre adja, hogy az elbeszélés nyitott és pontosan 
kétirányú. Először az epizód csak egy példa, a sok közül az első. A sátán 
gyötrése visszatér két összefoglalóban, melyek közvetlenül utána következnek, 
és melyek célja pontosan az általánosítás: az első összefoglalóban (32. és 34. 
versek) az exorcizmusokat együtt említik a gyógyulásokkal, a másodikban (39. 
vers) a tanítással: ezért ezek Jézus messianisztikus szolgálatának folytonos 
tevékenységei. A másodikban az epizód nem egyszerűen a győzelem a gonosz 
felett, inkább a sátán királysága romjainak általános jele. Valójában a gonosz 
lélek többes számban beszél. Nem azt mondja: „A vesztemre jöttél?” Hanem azt: 
„A vesztünkre jöttél?” (24. vers). 
 
A szellemek tudják, ki az, aki konfrontálódik velük. Márk is kihasználja őket, hogy 
felfedje, kicsoda Jézus. Ők az első katekéták. Mivel pontosan tudják, Jézus 
megtiltja nekik, hogy kimondják – ez a messianisztikus titok (34. vers, vö. 3:12). 
Ez a tiltás nem vonatkozik magának az eseménynek a kifecsegésére, mivel 
Jézus nyilvánosan hajtja végre az exorcizmusokat. Sokkal inkább Jézus nem 
akarja a sokkal teljesebb magyarázatát feltárni az exorcizmusnak, és még 
teljesebben feltárni saját személyét sem. 
 
A második exorcizmus, amire Márk hivatkozik, a gerazai megszállott története 
(5:1-20). Jézus a gerázaiak földjére érkezik, pogányok lakta területre. Egy 
gonosz lélek által megszállt ember él a sírok között, a városon kívül. Senki sem 
képes uralkodni fölötte. Szemérmetlen, erőszakos és értelmetlen mozdulatai 
vannak, háborodott, egy csepp értelem nélkül, nem képes magán uralkodni, 
önmaga ellenségévé vált. („Éjjel-nappal állandóan sírboltokban és a hegyekben 
tanyázott, kiáltozott, és kövekkel ütötte-verte magát.” (5. vers). 
Jézus megszabadítja a sátántól, és helyreállítja elméjét. A jelenlevő tömeg 
csodálkozik azon, ami történt, azonban váratlanul azt kérik Jézustól, hogy 
menjen el a vidékről. Az epizód egy másik meglepő ténnyel zárul: Jézus nem 
engedi, hogy a gyógyult ember kövesse őt, inkább visszaküldi az övéihez, 
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„beszéld el, milyen nagy dolgot tett veled az Úr, hogyan könyörült meg rajtad." 
(19. vers). Gyakorlatilag egy küldetést bíz rá. 
 
Az epizódból –elég érthetően- az exorcizmus állandó sémájára is 
következtethetünk, mint ahogy az ilyen séma üzenetére is: a gonosz lelket nehéz 
legyőzni és ez az embernek nem sikerül,  de eljött ő, aki erősebb, akinek a 
szavának a sátán sem tud ellenállni. 
 
Nagy jelentőségű, hogy Márk ezt az epizódot pogány területre helyezi: a 
királyság jelenléte nem korlátozódik Izrael határaira. A gerazai megszállott azon 
pogányok prototípusa, akik a halál árnyékában élnek, és akik a feltámadás után 
részesülnek Krisztusban. Így ez az epizód egy egyszerű exorcizmusból  („Isten 
országa kéznél van”) egy küldetési jelentéssé változik, univerziális üzenettel, 
hogy a „Jó hír” és Krisztus hatalma korlátok nélküli. 
A gerazai megszállott Jézust ugyanúgy szólítja meg, mint a kafarnaumi (1:24): 
"Mi közöm hozzád, Jézus, a magasságbeli Istennek Fia? Az Istenre kérlek, ne 
gyötörj!" (5:7). Még egyszer kinyilatkoztatja a sátán a meggyőződését, hogy 
Jézus eljött lerombolni a hatalmát, a gonosz lélektől való szabadítás része 
Krisztus küldetésének, és kísérlete arra, hogy azon a vidéken maradjon és 
megszállja a sertéseket, meghiúsult, ami vereségét még nyilvánvalóbban 
megmutatja. „Erre a tisztátalan lelkek kimentek (az emberből), és megszállták a 
sertéseket. Erre a mintegy kétezer sertésből álló konda a meredekről a tóba 
rohant, s vízbe fulladt.” (13. vers) 
Minthogy Krisztus ellenállhatatlan ereje kiűzte a gonoszt, ezért fel kell tárni 
azonosságát: Légió a neve „mert sokan vagyunk”, mondja. A gonosz egy és 
több, váltakozva beszélhet egyes vagy többes számban. Az exorcista ezt 
gyakran megtapasztalja. 
 
Az (5:7-9)-ben, amikor azt mondják, hogy a gonosz „légió”, a megszállott egyes 
számban beszél: "Mi közöm hozzád?” Máskor (1:24) anélkül, hogy speciálisan 
több gonoszról beszélne, a megszállott többes számban szól: Mi közünk 
egymáshoz? Mindez diszkrét módja azt érzékeltetni, hogy a gonosz minden 
elűzésekor Jézus valójában az ördögi légió teljességével konfrontálódik. Az 
evangelista szándékát leginkább az ellentétek sorozata mutatja. A 
legnyilvánvalóbb ellentét ugyanarra a megszállottra vonatkozik a jelenet elejétől 
a beszámoló végéig. A Jézussal való találkozás előtt ő szegény, ellenséges és 
erőszakos ember, aki antiszociális és meghasonlott. Az evangélista okkal 
foglalkozik ezzel a leírással. A Jézussal való találkozás utána a megszállott újra 
értelmessé válik és találkozik önmagával. A tömeg, amely jött, látta, hogy „most 
ott ül felöltözve, eszének birtokában.” (5:15). Márk hangsúlyozza a találkozás 
előtti és utáni ellentétet („akit azelőtt egy légió tartott megszállva”). A 
megszállottság és a szabadulás állapota egymás ellentétének látszik. A munkát 
nem ember végezte, a falusiak hiába próbálkoztak, csak Isten szavának ereje 
volt hatékony. A gonosz, a sátán ismertetőjegye, hogy elidegeníti az embertű és 
elveszti minden kapcsolatát, amin emberi léte alapul. Isten királyságának 
ismertetőjegye az ember rekonstrukciója. 



Van egy második ellentét, ami kialakul Jézus és a tömeg között. Jézus erősebb a 
sátánnál, és képes megtenni, amit a tömeg nem („Már sokszor megbilincselték 
és láncra verték, de széttépte a láncokat, összetörte a bilincseket. Senkinek sem 
sikerült megfékeznie.” (4. vers). A tömeg felismerte Krisztus hatalmát, de 
ugyanakkor tart is attól: fenyegetést éreztek, ami zavarja azt, amit nem kellene 
zavarnia („Arra kérték, hagyja el határukat.” 17. vers). Elutasítják Jézust annak 
ellenére, amit tett. A tömeg nyilvánvalóan másféle szabadítást várt: A Jézus féle 
szabadítás nem egyszerűen visszatérés az emberi társadalomba, hanem  
„újdonságot” hoz, ami elutasítást hozhat. Jézus elfogadja az elutasítást anélkül, 
hogy ellenkezne. Meglepő látni, hogyan konfrontálódik Jézus a kétféle 
szembenállással: a sátánnal és az emberrel. Szembeszállva a sátánnal Jézus 
harcol és győz, de az emberi szembeszállással nem ellenkezik. Azt lehet 
mondani, hogy Ő egyidejűleg erős és gyenge. Tiszteletben tartja a szabadságot. 
 
A sátán fölötti győzelem ellenére még mindig van maradék oppozíció, gyűlölet, 
ami nem engedi magát megsemmisíteni, aminek legyőzését Jézus nem keresi. 
És így a sátán hatalma folytatódik, ami kiegészül az emberi kételkedéssel: 
Krisztus legyőzte őt és a sátánnak nem lenne hatalma, ha nem találna 
fogadtatásra az emberi szívben. Krisztus legyőzte a sátánt és a tengerbe vetette, 
de Igéjének győzelmét tagadja a gerazai lakosok kételkedése. Ezért a disznók 
elvesztése nem a végső vége a gonosz léleknek, hanem csak „előmintázat”, 
mintázat és ígéret. 
 
A fent említett oppozíció kontextusán belül megértjük Jézus viselkedését a 
megszabadított emberrel szemben. Nem engedi neki, hogy kövesse őt,  inkább 
elküldi őt az emberekhez. Jézus távozik, de hagy egy „szemtanút”, aki 
„Dekapoliszban mindenütt híresztelte, hogy milyen nagy dolgot tett vele Jézus. 
Mindenki csodálkozott.” (20. vers) A gerázaiak hitetlensége sem tarthatja vissza 
az Igét, ami győzedelmeskedik a gonosz lélek fölött. 
 
Ezen fontos epizód olvasásának konklúziójaként az ember megérti, hogy az 
evangelista nem akart leckét tartani démonológiából, hanem leckét adott a 
megváltásról, amit Jézus hozott el, és az ember ehhez való viszonyáról. Van két 
lényeges pont. Az első a szabadulás működése teljes ívének leírása, Krisztustól 
távol, de a gonosz lelkek által domináltan, az ember (a társadalmon) „kívül van” 
és meghasonlott (önmagával); a mentőakció, ami eltávolítja őt a gonosztól és a 
sátántól, helyreállítja őt és visszavezeti a társadalomba. Nem csak pusztán 
visszavezeti, hanem az örömhír kinyilatkoztatásának „jeleként” vezeti őt vissza. 
Krisztus tette nem korlátozódik az ember megszabadítására a gonosztól, és nem 
elégszik meg azzal, hogy visszaadja őt önmagának és a társadalomnak: „új” 
embert alkot belőle. 
 
Itt bukkan fel a második pont: az „újdonság” és mindaz dacára, amit Krisztus 
szabadítása jelent, az emberek fenyegetettnek vagy zavartnak érezhetik 
magukat, és ez kiváltja azt, hogy ellenálljanak Isten igéjének, ami egyedül lenne 
képes a szabadításukra. Így a sátán, akit legyőzött Krisztus, ismét szembekerül 



az ember szívében a lehetőséggel, hogy ellenszegüljön Isten Igéjének, ami 
legyőzi őt. Az elutasítás és hitetlenség ellenére is az Igét, ami szabaddá tesz, 
híresztelik azok a tanúk, akik ezt megtapasztalták. 
 
Márk egy harmadik exorcizmusról is szól nem sokkal Jézus színeváltozása után 
(9:14-29). Az elbeszélést három lépésben bontja ki: Jézus találkozása a 
tömeggel és az első párbeszéd a megszállott fiú apjával (14-19. vers); a beteg fiú 
bemutatása és a második párbeszéd Jézus és az apa között (20-24. vers); 
valamint az exorcizmus és a párbeszéd Jézus és tanítványai között (25-29. 
vers).  
Az elbeszélés szerkezete mutatja, hogy az evangelistát nem az exorcizmus 
érdekli, hanem mindkét párbeszéd (Jézus és az apa, valamint Jézus és a 
tanítványok között), melyek jellemzik az eseményt. 
 
Amíg Jézus távol volt, tanítványai próbáltak meggyógyítani egy személyt, akit 
„néma szellem” szállt meg, de nem sikerült. Mialatt a tanítványok, az írástudók 
és a tömeg vitatkoztak, megjelenik Jézus. A fiú apja közbeszól és magyaráz: 
„Amikor hatalmába keríti, a földhöz vágja, habzik a szája, csikorgatja a fogait és 
megmerevedik. Már szóltam tanítványaidnak, hogy űzzék ki, de nem tudták." 
(18). Itt kezdődik Jézus kettős párbeszéde, ami három, hitre vonatkozó állítást 
tartalmaz (19, 23, 29. vers). Az elbeszélés valódi témája a hit a megváltás 
kapcsolatában, a tanítványok kapcsolatában, akiknek az egyház idejében 
folytatniuk kell a Mester megmentő misszióját. A két záró vers (28,29) egy 
kifejezetten egyházi dimenzióval jellemzi az epizódot: ezek lelkipásztori tanítások 
a közösség részére, nyilvánvaló utalással az exorcizmusra, amit ott gyakoroltak. 
Ebből a szemszögből ez a epizód a döntő, mert egyesíti a két vonalat: Jézusét 
(akinek erőteljes szava legyőzi a gonosz lelket), és a tanítványokét, akiket 
felruházott ugyanezen hatalommal (vö. 3:15, 6:7-13, 16:17); bemutatja hogy 
Jézus idejének és az egyház idejének kontinuitása van, de egy feltétele van, 
természetesen a hit. 
Amikor a tanítványok megkérdezték Jézust a kudarc okáról, Jézus az imát 
ajánlotta ebben a vonatkozásban, de először megfeddi őket a hit hiányáért (19. 
vers), hozzátéve hogy „minden lehetséges annak, aki hisz." (23. vers). A hit 
számunkra az egyetlen eszköz, hogy legyőzzük a sátánt, mert a gonosz fölötti 
győzelem Istenhez tartozik, nem az emberhez, az ember csak a hit és az 
engedelmesség által szerezheti meg. Ezért az exorcistának az imához kell 
folyamodnia: nem saját erejében kell bíznia, hanem Istenében. Az ima valóban 
ez: elviszi a tekintetet az emberről és Istenre irányítja, és felismerteti velünk, 
hogy minden hatalom egyedül Istené. 
A sátán zsarnoksága elveszti erejét és örökre legyőzött lesz, ha 
engedelmességgel és hittel találja szemben magát. Amikor az ember saját 
magában bízik, újra visszanyeri minden erejét (a gonosz). 
Szívélyes üdvözlet mindnyájatoknak, egyesülve az imában. A Szűzanya 
vigyázzon rátok mindenkor. 
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